



<http://doi.org/10.30515/0131-6141-2024-85-3-104-107>

XV Международная научная конференция «Языковые категории и единицы: синтагматический аспект»

Елена Алексеевна Абрамова¹, Елена Викторовна Ковальчук²,
Екатерина Александровна Кузнецова³, Марина Васильевна Пименова⁴,
Евгений Юрьевич Рыкин⁵, Ольга Ивановна Соколова⁶

^{1, 2, 3, 4, 5, 6} Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых (ВлГУ), г. Владимир, Россия

¹ ingaabramova2011@mail.ru

² kovalchuk_helen@mail.ru

³ e.a.kuznetsova@list.ru, <https://orcid.org/0000-0002-0855-9752>

⁴ pimenova-vgpu@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0003-4117-9273>

⁵ eugenyr.rikin@yandex.ru

⁶ sok.ol@list.ru, <https://orcid.org/0000-0002-0400-3175>

Для цитирования: Абрамова Е. А., Ковальчук Е. В., Кузнецова Е. А. и др. XV Международная научная конференция «Языковые категории и единицы: синтагматический аспект» // Русский язык в школе. 2024. Т. 85, № 3. С. 104–107. <http://doi.org/10.30515/0131-6141-2024-85-3-104-107>.

15th International scientific conference "Linguistic categories and units: the syntagmatic aspect"

Elena A. Abramova¹, Elena V. Kovalchuk², Ekaterina A. Kuznetsova³, Marina Vas. Pimenova⁴,
Evgeny Yu. Rykin⁵, Olga I. Sokolova⁶

^{1, 2, 3, 4, 5, 6} Vladimir State University named after Alexander Grigoryevich and Nikolai Grigoryevich Stoletov (VlSU), Vladimir, Russia

¹ ingaabramova2011@mail.ru

² kovalchuk_helen@mail.ru

³ e.a.kuznetsova@list.ru, <https://orcid.org/0000-0002-0855-9752>

⁴ pimenova-vgpu@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0003-4117-9273>

⁵ eugenyr.rikin@yandex.ru

⁶ sok.ol@list.ru, <https://orcid.org/0000-0002-0400-3175>

For citation: Abramova E. A., Kovalchuk E. V., Kuznetsova E. A. et al. 15th International scientific conference «Linguistic categories and units: the syntagmatic aspect». *Russkii yazyk v shkole = Russian language at school*. 2024;85(3):104–107. (In Russ.) <http://doi.org/10.30515/0131-6141-2024-85-3-104-107>.

Традиционная международная научная конференция «Языковые категории и единицы: синтагматический аспект» состоялась во Владимирском государственном университете имени А. Г. и Н. Г. Столетовых 26–28 сентября 2023 г. В этом году организаторы посвятили ее 70-летию кафедры русского языка. В сборнике материалов конференции представлены очерки В. И. Фурашова, М. Вас. Пименовой, Е. А. Абрамовой

(Владимир), А. В. Петрова (Симферополь) об истории кафедры и известных владимирских ученых: Р. С. Кануновой (Овчинниковой), В. В. Носковой, А. Б. Копелиовиче, А. Б. Пеньковском, С. А. Фессалоницким. В сборник вошло 108 статей лингвистов из 28 регионов Российской Федерации (включая ДНР и ЛНР), а также из Беларуси, Китая, Молдовы, Польши, Туркменистана, Узбекистана, Украины.

Было обсуждено около 98 докладов исследователей, принявших очное и дистанционное участие в работе.

На пленарном заседании прозвучали доклады, посвященные различным аспектам изучения языка: коллоквиалистике (Н. В. Богданова-Бегларян, Санкт-Петербург – «Своего рода как полифункциональный маркер-аппроксиматор русской повседневной речи»), синтаксису (Н. А. Герасименко, Москва – «Новые явления в синтаксисе современного русского языка»; Т. Е. Шаповалова, Москва – «Аксиологические знаки в грамматической форме художественного текста»), концептологии (Н. М. Девятова, Москва – «О концепте *дорога* в русском языке: когнитивный потенциал отдельных падежных форм»), исторической фразеологии (Е. И. Зиновьева, Санкт-Петербург – «Устойчивые словесные комплексы с глаголом *имать* в семантическом пространстве русского обиходно-делового языка XVII–XVIII вв.»; С. Г. Шулежкова, Магнитогорск – «Отражение в ста-рославянском фразеологическом словаре динамики взаимодействия формы и значения сверхсловесных единиц»; М. Вас. Пименова, Владимир – ««Удвоение» онимов и апеллятивов», когнитивной лингвистике (Т. В. Романова, Н. Новгород – «Парадигматические и синтагматические способы интерпретации терминов когнитивной лингвистики (по материалам проектного словаря-справочника когнитивных терминов)») и тропеистике (И. В. Якушевич, Москва – «Символы-орнитонимы в романе М. А. Булгакова «Мастер и Маргарита»»).

На секции «Вопросы изучения грамматики: язык и ментальность» Е. Н. Широкова (Н. Новгород) рассказала о реализации категорий связности и целостности, а также о тема-рематическом развертывании диалогов при различных психических заболеваниях, рассмотрев корреляцию левополушарной и правополушарной грамматик. И. А. Меркулова и А. Д. Лебедева (Воронеж) представили результаты наблюдений за семантикой и синтаксическими особенностями редупликативных конструкций, состоящих из частицы *прямо* (прям) или местоимения *такой* и удвоенного существительного. Сян Янань (Санкт-Петербург – Янтай, Китай) показала структурные реализации прагматического маркера-аппроксиматора

tipa и его функции (прагматические значения) в повседневном общении. Е. Ю. Рыкин (Владимир) рассмотрел два значения творительного падежа – творительный идентификационный и творительный квалификационный – на материале текстов древнерусского и великорусского периодов. О. И. Соколова (Владимир) сделала наблюдения за функционированием тире в современной литературе и показала, как правила его постановки отражаются в нормативных справочниках по правописанию.

На секционном заседании «Вопросы изучения текста» обсуждался доклад О. Л. Аристиной (Саранск), чье исследование является частью большой работы по изучению языковой личности выдающихся наставников. В докладе был проанализирован концепт «Путь» в дискурсе Святителя Луки Крымского. В своем выступлении И. И. Чумак-Жунь (Белгород) остановилась на подробной характеристике такой жанровой формы, как заговор, отметив ее многомерность и прагматическую направленность. В докладе М. А. Дубовой (Коломна) на материале романа Б. Пильняка «Волга впадает в Каспийское море» ставился вопрос о способах объективации авторской картины мира, анализ синтагматических связей лексемы *коломенский* свидетельствует о ее полифункциональности в романе. Д. В. Дозорова (Москва) в своем выступлении рассмотрела компаративные конструкции в художественной прозе В. Пелевина, обратившегося в своих произведениях к достижениям компьютерных технологий и интернет-сферы. Его метафоры служат средством выразительности, текстообразования и связаны с авторской концепцией видения мира. Изучив идиолект О. Митяева, А. А. Козакова (Ростов-на-Дону) одним из наиболее значимых семантических полей называет СП, связанное с употреблением алкоголя. В сообщении рассматривались не только узуальные, но и дополнительные компоненты лексем, входящие в данное СП. В выступлении А. Ю. Козловой (Коломна) анализировались некоторые языковые и сюжетные особенности романа Б. Пильняка «Голый год», прежде всего связанные с коломенским диалектом и просторечием, местными обычаями и деловыми документами Коломны на рубеже XIX – начала XX вв. В докладе Е. А. Ивашевской

(Коломна) были представлены способы лексической репрезентации доминантных в поэтическом мире С. Парнок образов и мотивов, описаны стилевые приемы, отражающие процесс становления индивидуального поэтического стиля.

Доклады, представленные на секции «Вопросы изучения лексики и фразеологии», касались важных аспектов лексико-семантических исследований. Лексическим сопоставлениям в русском и германских языках были посвящены доклады «Статусно-ролевые отношения в русском и английском социумах XVIII века и их отражение в паремиологии» Ф. И. Карташковой (Иваново); «Фразеологизм “темная лошадка”/”dark horse” в английском и русском дискурсе» А. И. Лызлова (Смоленск); «Семантические особенности аллитерированных бинарных фразем немецкого языка» Е. Н. Цветаевой и Е. С. Панкратьевой (Москва). Особенности лексики русского языка на современном этапе рассматривались в работах «Оценочный потенциал имен в системе языка и его реализация в медиатекстах» Л. Г. Смирновой (Смоленск); «Цифровой – дигитальный – диджитал: особенности сочетаемости (из наблюдений над русским языком цифрового общества)» Е. В. Мариновой и Е. А. Волочек (Н. Новгород). Характерные признаки индивидуального поэтического языка раскрывались в выступлениях «Конструкты лексического повтора в поэтическом тексте И. Сельвинского» Л. В. Валеевой (Симферополь) и «О некоторых особенностях функционирования фразеологизмов в поэтических текстах (на материале лирики В. Маяковского, Б. Пастернака, В. Высоцкого)» О. Ю. Казмирчук (Москва). Лексические единицы, имеющие культурный код в русском языке, были проанализированы в работах «Библейизм Гефсиманский сад как потенциальный сценарный концепт русской лингвокультуры» М. В. Серебряк (Луганск) и «Номинации деталей русской печи: соматический код» В. И. Бурминой (Москва). Отражение истории русского народа в языке было продемонстрировано исследованиями «Особая модель организации русских паремий компаративной семантики» А. С. Алёшина (Санкт-Петербург) и «К приемам выявления связей лексических единиц в ментальном тезаурусе русской языковой

личности (область ‘свое’)» А. В. Михайлова (Красноярск).

В рамках конференции состоялся IV Всероссийский научный семинар для молодых ученых «Язык и ментальность в диахронии», на котором были обсуждены следующие важные для исследуемой темы вопросы: гендерные различия в представлении красоты (Л. И. Богданова, Москва); устойчивые сочетания с компонентом *сердце* в русском обиходно-деловом языке XVI–XVII вв. (Е. И. Зиновьева, Санкт-Петербург); соотношение номинации и коннотации в древнерусском слове *смърдь* (А. В. Алексеев, Москва); символические значения слова *кузютика* – ‘домовой’ (И. В. Якушевич, Москва); конструкции с широкозначными существительными в старорусском языке (Е. В. Генералова, Санкт-Петербург); выражение оценки в древнерусском языке при помощи ментальных и эмоциональных предикатов (Т. В. Михайлова, Красноярск); идиологемы и аксиологемы русского языкового сознания как отражение констант и динамики национальной ментальности (Т. В. Романова, Н. Новгород). Были также заслушаны сообщения начинающих исследователей – аспирантов и магистрантов – из Ижевска (О. С. Русанова, У. С. Загребина), Санкт-Петербурга (М. С. Лобеева, В. Т. Макуха), Владимира (Е. С. Константинов и др.).

В заключительный день конференции прошел III Всероссийский круглый стол «Проблемы региональной ономастики: память В. В. Носковой». В первом докладе Л. И. Богдановой (Москва) были проанализированы особенности зоонимов в региональной культуре. А. Ю. Козлова (Коломна) рассмотрела некоторые проблемные вопросы в исследовании микротопонимов Московской области. И. Д. Михайлова (Москва) представила взгляд на изучение лингвогеографии с точки зрения вузовского преподавателя. Е. В. Сердюкова (Ростов-на-Дону) подвергла анализу виды топооснов в русских донских говорах, а М. В. Флягина (Ростов-на-Дону) на материале донских говоров рассмотрела микротопонимию в контексте изучения диалектной лексики. Выступление Т. В. Старостиной (Коломна) было посвящено историческим, географическим и экономико-социальным сведениям,

заключенным в региональной микротопонимии. Е. А. Кузнецова (Владимир) представила проект первого выпуска «Топонимического словаря Владимирской области», а также рассказала об основных вехах жизни и научной работы В. В. Носковой.

Кроме того, в онлайн-режиме прозвучали доклады П. У. Бакирова (Термез, Узбекистан),

Т. Е. Владимировой (Москва), Д. Г. Демидова (Санкт-Петербург – Тайбэй, Тайвань), О. В. Дониной (Воронеж), Е. И. Колосовой (Казань), Е. М. Лазуткиной (Москва), О. В. Ланской (Липецк), Е. Н. Подтelleжниковой (Воронеж), Д. К. Шадиевой (Термез, Узбекистан), И. Н. Юдкина-Рипуна (Киев, Украина).

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРАХ / INFORMATION ABOUT THE AUTHORS

Елена Алексеевна Абрамова, старший преподаватель	Elena A. Abramova, Senior Lecturer
Елена Викторовна Ковальчук, кандидат педагогических наук, доцент	Elena V. Kovalchuk, Candidate of Sciences (Pedagogy), Associate Professor
Екатерина Александровна Кузнецова, кандидат филологических наук, доцент	Ekaterina A. Kuznetsova, Candidate of Sciences (Philology), Associate Professor
Марина Васильевна Пименова, доктор филологических наук, профессор	Marina V. Pimenova, Doctor of Sciences (Philology), Professor
Евгений Юрьевич Рыкин, кандидат филологических наук, доцент	Evgeny Yu. Rykin, Candidate of Sciences (Philology), Associate Professor
Ольга Ивановна Соколова, кандидат филологических наук, доцент	Olga I. Sokolova, Candidate of Sciences (Philology), Associate Professor

Статья поступила в редакцию 15.11.2023; принята к публикации 12.12.2023.

The article was submitted 15.11.2023; accepted for publication 12.12.2023.

Уважаемые авторы и читатели журнала «Русский язык в школе»!

Напоминаем, что продолжается подписка на II полугодие 2024 г. Мы верим, что нас с вами объединяют не только интерес и любовь к русскому языку, но и общая цель – сохранение научно-методического журнала как феномена, присущего исключительно российской действительности. Пережив экономические кризисы, в очень непростых условиях наш журнал остается единственным пространством, объединяющим учителей, методистов и лингвистов. В сохранении этого уникального единства важно усилие каждого из вас.

Журнал «Русский язык в школе» рекомендован для комплектования библиотек Постановлением Совета Федерации Федерального собрания Российской Федерации от 25 февраля 2015 г. №51-СФ.



Вы можете оформить подписку:

1) через наших партнеров – подписные агентства: «Почта России» (индекс для индивидуальных подписчиков и организаций – П3896), «Урал-Пресс» (индекс для индивидуальных подписчиков и организаций – 73334), «ПРЕССИНФОРМ», НПО «ИНФОРМ-СИСТЕМА», ООО «ИВИС»;

2) через интернет-сайт: <https://www.pochta.ru/> (выбрать раздел «Другие сервисы», далее – «Подписка онлайн»).